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Chapitre 0 – Prérequis mathématiques et informatiques – Travaux Dirigés

Quelques formules à connaitre.

◦ Terme général d’une suite arithmético géométrique.
Une suite (un) est arithmético-géométrique s’il existe α, β ∈ R tels que pour tout n : un+1 = α× un + β. Si α 6= 1 alors :

un = β/(1− α) + αn × (u0 − β/(1− α)) = β/(1− α) + αn−1 × (u1 − β/(1− α)).
Exemple. Si la suite (un) est définie par u1 = 1 et pour tout n : un+1 = 0, 5× un + 1 alors : un = 2− 0, 5n−1.

◦ Somme des termes d’une suite géométrique.
Une suite (un) est géométrique s’il existe α ∈ R tel que pour tout n : un+1 = α× un.
Si α 6= 1 et p ≤ q :

∑q
k=p uk = up × (1− αq−p+1)/(1− α)

Si −1 < α < 1 :
∑+∞

k=p uk = up/(1− α)

Exemple. (un) est la suite définie par : u1 = 1 et pour tout n : un+1 = 0, 5×un ; alors :
∑7

k=2 uk = u2× (1− 0, 56)/(1−
0, 5) = 0, 5× (1− 0, 56)/(1− 0, 5) ; et

∑+∞
k=2 uk = u2/(1− 0, 5) = 1.

◦ Somme d’entiers, de carrés d’entiers consécutifs.
Pour n ∈ N :

∑n
k=1 k = n× (n+ 1)/2 ;

∑n
k=1 k

2 = n× (n+ 1)× (2n+ 1)/6

Exemple.
∑10

k=1 k = 10× 11/2 = 55 et
∑10

k=1 k
2 = 10× 11× 21/6 = 385.

◦ Somme triangulaire.
Si αi,j sont des réels indicés par i ∈ J1, nK et j ∈ J1, nK, alors :

∑n
i=1

∑n
j=i αi,j =

∑n
j=1

∑j
i=1 αi,j

Exemple.
∑n

i=1

∑n
j=i i/j =

∑n
j=1

∑j
i=1 i/j =

∑n
j=1(1/j) ×

∑j
i=1 i =

∑n
j=1(1/j) × j × (1 + j)/2 =

∑n
j=1(1 + j)/2 =

(1/2)×
∑n

j=1(1 + j) = (1/2)×
∑n+1

j=2 j = n× (n+ 3)/4.

Quelques outils sous R.

◦ Opérations sur les fonctions.
Définir f : x 7→ x2 : f=function(x){x^2}
Représenter f entre 0 et 2 : plot(f,xlim=c(0,2))

Calculer
∫ 2

0
f(x)dx : integrate(f,lower=0,upper=2)

Calculer
∑5

k=2 k
2 : sum(f(2:5))

◦ Opérations sur les listes.
Définir la liste A = (1, 2, 3, 4) : A=c(1,2,3,4) ou A=1:4

Calculer
∑

x∈A
√
x : sum(sqrt(A))

Mutiplier terme à terme A et B = (4, 5, 8, 6) : A*c(4,5,8,6)
Ajouter le terme 5 à la liste A : A=c(A,5)
Extraire la liste des trois premiers termes de A : A[1:3]
Tester l’égalité des termes de A à 4 : A==4

◦ Eléments de programmation.
Boucle for : for (i in 1:1000){statement}

Boucle while : while (condition){statement}

Conditionnement :

if (condition 1){
statement 1
} else if (condition 2) {
statement 2
} else {statement 3}

Quelques outils sous Python.

Opérations sur les fonctions.
Définir f : x 7→ x2 :
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def f(x):
return x**2

Représenter f entre 0 et 2 :

import matplotlib.pyplot as plt
x=np.linspace(0,2,100)
plt(x,f(x))
plt.show()

Calculer
∫ 2

0
f(x)dx : from scipy.integrate import quad ; quad(f,0,2)

Calculer
∑5

k=2 k
2 : sum(map(f,[2,3,4,5]))

◦ Opérations sur les listes.
Définir la liste A = (1, 2, 3, 4) : A=[1,2,3,4] ou A=range(1,5,1)

Calculer
∑

x∈A
√
x : from math import sqrt ; sum(map(sqrt,A))

Mutiplier terme à terme A et B = (4, 5, 8, 6) : [x*y for (x,y) in zip(A,[2,5,8,6])]

Ajouter le terme 5 à la liste A : A.append(5) ; A

Extraire la liste des trois premiers termes de A : A[0:3:1]
Tester l’égalité des termes de A à 4 : np.array(A)==4

◦ Eléments de programmation.
Boucle for :

for i in range(1,1001):
statement

Boucle while :

while condition:
statement

Conditionnement :

if condition 1:
statement 1

elif condition 2:
statement 2

else:
statement 3
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